



太行秋深故事多 白云乡

随笔

## 感怀刘禹锡

柴清玉

河南南阳市有一个刘禹锡公园，是游人休闲散步、怀旧抒怀的好去处。

刘禹锡(公元772—842)，是唐朝著名的文学家、又是哲学家，这一点知道的人似乎不多。字梦得，洛阳(今河南洛阳)人，祖籍中山(今河北定县)。贞元进士，后官监察御史，因参与王叔文等政治革新失败被贬为连州刺史，未至，又长期斥为郎州司马，日后又历官礼部侍郎、集贤直学士、苏州、汝州、同州刺史。迁太子宾客，放世称“刘宾客”。

刘禹锡才华出众，气势如虹，加之性格豪放、倔强爽朗，通晓“达”，被称作“诗豪”。历代文人骚客总是“悲秋”，写秋天的作品充满伤感、悲凉，色调凄清、肃杀。但刘禹锡怎么对待秋天呢？他逢秋则喜，他笔下的秋旋律高亢激越：“昔看黄菊与君别，今听玄蝉我却回。五夜颼颼枕前觉，一年颜状镜中来。马思边草拳毛动，雕眄青云睡眼开。天地肃清堪四望，为君扶病上高台。”(《始闻秋风》)该诗的后半首，犹见雄健俊逸、骏马、劲雕、豪士、逸兴，情状如画，衰气尽洗，恐怕秋天有知，都会痛快淋漓的。这就难怪前人赞其“照耀古今，脍炙人口”(王昌彦《小清华园诗谈》)了。

刘禹锡还写有《秋词三首》：“(其一)自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。(其二)山明水净夜来霜，数树深红出浅黄。试上高楼清入骨，岂知春色恼人狂。”读来会使我们感受到他对秋天是发自内心的喜爱，使我们感受到他在秋天里的精神焕发而深受感染，耳目一新，胸襟

为之一阔。

对待秋天，刘禹锡是如此的与众不同，对待别离也是如此，他从不为伤感所困。如“水为风浪生，珠非尘可昏。悟来皆是道，此别不销魂。”(《赠别君素上人诗》)洒脱亦含禅意。《洛中送韩七中丞之吴兴口号五首》，乐观想象韩泰未来在湖州神仙般的日子，从而宽慰好友——“何处人间似仙境，春山拂妓采茶时。”没有丝毫别离的愁忧。

人，最大的敌人和敌人，是时间，老年对任何一个人都是是一种考验。那么刘禹锡是如何对待老年的呢？白居易是刘禹锡最好的朋友，二人的关系十分密切，唱和甚多。白居易和刘禹锡同年出生，白居易活了74岁，刘禹锡活了70岁，在当时都算高寿了，他们的晚年，不得不面对对老友离去的打击。

白居易曾写过很多首诗，以“谁知临老相逢日，悲叹声多语笑稀。”来抒发叹息和悲哀。刘禹锡则不同：“一别旧游尽，相逢俱涕零。在人虽晚达，于树似冬青。痛饮连宵醉，狂吟满坐听。终期抛印绶，共占少微星。”(《赠乐天》)在伤感、无奈的同时，仍有“在人虽晚达，于树似冬青”的乐观，胸襟气度非凡凡人。他不像白居易那样一味伤感，万念俱灰，未句更以自己愿意抛官弃职，同老友一同归隐相期，大概这是对好友白居易最真挚的慰藉了。

《酬乐天咏老见示》是刘禹锡写给白居易的又一佳作，延续了性情不改、气势不减的平易的又写了《咏老赠梦得》，感叹自己已经垂垂老矣，颇有些悲观，而刘禹锡的酬答，前半首虽然也对年老表示感

叹，似乎与白有同感，但后半首却难掩英气，如月出云后，凤鸣幽谷：“经事还谙事，阅人如阅川。细思皆幸矣，下此便偷闲。莫道桑榆晚，为霞尚满天。”不但有人情练达、世事洞明的智慧，更有老骥伏枥、壮心不已的豪气，“莫道桑榆晚，为霞尚满天”更成为千古传诵的名句，激励了一代又一代人，引来无数赞誉：“结句气既不衰，文章必传无疑。”(何焯语)明代胡震亨称：“刘禹锡播迁一生，晚年洛下闲逸……而精华不衰，一时以诗豪见推，公亦自有句云：‘莫道桑榆晚，为霞尚满天’。公自贞元登第，历德、顺、宪、穆、敬、文、武七朝，同人凋落且尽，而灵光尚然独存，造物者亦有以偿其所不足矣。人生得如是，何憾哉！”(《唐音癸签》)这对世人，尤其是上了年纪的人是有益的启示。

刘禹锡的通达是以参透人生、洞察规律为基础的。我们从他的《乐天见伤微之敦诗晦叔三君子皆有深分因成诗以寄》可以感受到：“吟君叹逝双绝句，使我伤怀奏短歌。世上空惊故人少，集中惟觉祭文多。芳林新叶催陈叶，流水前波让后波。万古到今同此恨，闻琴泪尽欲如何。”前四句承接了白诗的诗意，五、六两句，便借自然界的现象说明了人类的陈新陈代谢乃自然规律，是不可抗拒的，虽有无奈却不沉沦，更多的是认识天道后的淡定坦然。结尾说古往今来，每一个人都要面对死别之恨，即使痛心疾首，哭干眼泪也是无济于事的，以此劝慰白居易不要太过伤心了，独到见解，使人有豁然开朗之感。

新书架

## 《最美的教育最简单》

王莉莉

尹建莉是一位教育硕士，曾从事一线教育工作多年，后致力于家庭教育研究及写作。她的《好妈妈胜过好老师》是一部融合了中西方教育理念的著作，曾引起广泛关注和讨论。

在《好妈妈胜过好老师》的姊妹篇《最美的教育最简单》中，尹建莉秉承了《好妈妈胜过好老师》思想深刻、文笔优美、雅俗共赏的风格，仍采用案例写作的手法。案例主角由尹建莉老师的女儿圆圆扩展为更多的孩子，展示了前一本尚未涉及的另一部分儿童教育生活。

作者依据经典教育学和心理理论，以学者的严谨和妈妈的亲和，对大家面临的种种教育问题进行了深入而细腻的解读。作者眼

光非常犀利，能看到一般人看不到的问题，并指出当下教育面临的种种误区，勇敢地进行批判，同时努力给出建言，甚至给出非常具体的、立竿见影的方法。

尹建莉在新作中传达的有心无痕的教育理念让北京师范大学朱旭东教授感叹：“读到她的第二部书稿，流淌在字里行间的教育的美丽和质朴，再次让我有眼前一亮的感觉。在这本书中，她的角色从家长完全进入到研究者的身份，写作更进一步地从个体经验进入到群体经验，从经验理性进入到学术理性，从个案思考进入到对更广泛社会教育问题的关注。”

郑邑旧事

## 第一次进城

卜卡

第一次进城来的是郑州，时间在1953年盛夏，为的是考初中。那一年我高小毕业，因家里经济条件差，考不考初中，去哪里考，心里一直纠结着。我家在黄河北岸，当时属平原省管辖，毕业的学校在黄河滩区一个村子里。老师当然希望我们继续读书，并且建议去县城考，如果想跑远点，可以去新乡报考，那是省会城市。那时凡出县考试，如不被当地学校录取，考试成绩会被转回县里，由县里的学校择优录取。我们做了比较：以我村为起点，到县城68里，到新乡90里，到郑州坐船过黄河45里，但得跑几十里路，坐火车70里，只需走12里到火车站。最后决定来郑州报考，即便考不上，也算去一趟郑州。

我们学校来郑州报考的共8人。母亲为我烙了一大摞白面掺玉米面的饼子，焙得很焦，天气炎热，怕霉。我用粗布单子包了饼子、课本，还有毛笔和墨盒，按共同约定的时间，我们一伙乘火车来到了郑州。

当时的郑州刚解放四五年，百废待兴，很难谈

得上繁荣与繁华。但我们毕竟从农村来到了城市，对一切都感到新鲜与新奇。我们村有人在郑州开了一个水果店，地点在现在的解放路新华书店附近，名为“利民水果行”。果店老板不知是念其老家乡情谊，还是同情我们一群十二三岁的农村孩子，同意我们在店里落脚，并在放水果篓的棚子里腾出一块地方，备了几领芦席，供我们歇息和晚上睡觉用。

水果店离二七广场很近。当时的二七广场很简陋，木栅栏围了一个圆圈，圈里长着高高低低的草，中间用木棍和木条搭了一个塔状物，塔上装着一个喇叭，晚上有一盏电灯亮着。当时郑州最繁华的街道是大同路、德化街、钱塘路和二七路，人们多在这几条街上流动。为了“赶考”，我们白天躲在水果店里复习功课，晚上就到二七广场听喇叭里播放的戏曲。离二七广场不远，二七路西边一家照相馆橱窗里挂有两个人放大的照片，一个是韩兰根，一个是常香玉。常香玉的镜框里写的是“爱国艺人常

香玉”，据说韩兰根也是个艺人。喇叭里播放的有常香玉的唱段，是哪一出戏的，我们不知道。

我们报考的是省立郑州二中。开考那天，我们去了位于弓背街的校园，连续两天，考试结束，自我感觉良好。但是，没想到的是，可能因为一个多星期每天吃烙饼喝凉水，很少到饭馆吃碗面，加上紧张的复习和考试，身体透支太厉害，回到家后我害了一场病，身体非常虚弱。当时录取新生不发通知书，名字登报纸，正在我因身体欠佳而愁眉不展时，我的老师将登有我名字的报纸送到我家中，还对我进行了夸奖和鼓励。秋季开学，我和同被录取的4位同学一起去学校报到了……

从那以后，初中、高中、大学，十年寒窗苦读，都在郑州，毕业后又分配郑州工作，直至退休。岁月蹉跎，从第一次来郑州，迄今61年倏忽过去，我从戴着红领巾中的少先队员，变成了这座新兴城市的一位老居民。在退休后的闲暇时光里，我总爱选一路公交线路，以闲适的心态坐在车厢里，观看沿途的楼房、街道和行驶的车辆，还有熙熙攘攘的人群，凡此都能引我极大的兴趣和慨叹。人生苦短，而具体到一个人，比如像我，61年却是个不短的时间段，在这个时间段里，我整个的身心全都融入了郑州飞速发展旋律之中，郑州的一切变化都装在我的心里，都能叠印出我深沉而多情的记忆。

还有一种叫“懒汉鞋”的布鞋，后来又称“片儿鞋”，十分流行。这种鞋廉价、方便，是松布面，提上就走。最流行的，是黑布面、白边儿懒，以天津产的“天津便”为最好。上了中学，萌发了点招摇心劲的孩子，将这种鞋视为追求对象，一旦穿上了它，其他款式的懒汉鞋就不在眼里了。

冬天都穿条绒面的五眼棉鞋，俗称“北京棉”，区别在于鞋底最流行，下雪时孩子走路爱打“出溜滑”，这种鞋脚感特滑溜。口罩属于当年的高档生活用品系列，很多人其实也不正经戴，或者舍不得真戴，而是把口罩塞进上数和第二个扣子之间的衣襟里，带子留在外面。这在当时是一种不容忽视的时尚标志。其功能近似于今天男人的领带或女人的首饰。

孩子都难免毛糙，丢三落四，经常是人已经走在上学的路上了，忽然发现没戴口罩，那是一定要回家去取的，否则，这身衣裳再时髦，也差着行市。口罩带子

现在的影视作品里那个年

代的的孩子，人人一身军装。

其实“文革”前期，孩子的穿戴并非如以军上衣服风靡。院子里的半大孩子依仗骑车入院时，部队大院是一身绿，地方大院是一身蓝。倘是两类院子相邻或相对，这种对比尤其分明。孰优孰劣，难以评判。

后来，从军成为时髦的就业方式，不独军队子弟，地方大院孩子参军的现象越来越普遍。军装这才跟着走红，成为一种社会化的“学生装”。

当“文化大革命”战鼓擂响的时候，人们认为解放军战士是经过严格的政治审查的，解放军服饰形象成了最革命、最宝贵、最纯洁、最可信任的象征，可以想见当年军服的感染力是惊人的。

先是军人子弟翻出父辈的军服，一身绿军装加褐色皮腰带，显得格外神气。在他们的倡导下，全国各大大专院校乃至所有的中等学校陆续成立了红卫兵组织，小学也不甘示弱，纷纷成立了“赤卫队”，一时“全民皆兵”。

找不到真正军服的红卫兵

## 连载



小将就去买军绿色的制服，通称军便服。这种衣服当然不够正规，纽扣是全塑的(真正军扣是塑料面后装铜环)，但上面也印有“八一”两字，形同了解放军军服纽扣。尽管这样，穿上也很神气，因为它暗示着装者出身好，是国内高人一等的公民。如若出身不好，或是所谓“黑五类”，是无权穿

用哪怕是仿制的军服的。

“全民皆兵”的另一个重要内容是民兵操练，其中有一个运动是“拉练”，即“拉出去练一练”的模拟行军。这时，工人、知识分子和在校学生都以一身军装为荣，不穿军便服的穿蓝、灰色制服，但也戴绿军帽，背后一个打成井字格的行军背包，再斜背一个“军挎”和水壶，军挎包的带子上系一条白毛巾，脚穿胶鞋，一时成为城乡一景。

这种人人穿军装的时代，随着“四人帮”垮台及改革开放的到来才逐渐淡化。(参考华梅：《中国服装史》，中国纺织出版社2007年11月出版。)

国务院规定不在国内销售口红

北京西单商场化妆品组的李淑琴，熟悉化妆品知识，热心帮助顾客挑选，像胭脂，她就介绍母亲们给孩子买朱红的；当肤色黑黑的少数民族姑娘来了，就介绍她们使紫红的，以便显得更加健美。碰到夏天来买“雪花膏”的男顾客，她就介绍买“杏仁霜”，说这种雪花膏，里边有点杏仁油，擦起来不太白也不太香，清爽不油腻。

地安门百货商场化妆品柜台售货员郭晴霄，受到李淑琴的影响，渐渐也成了明星营业员，对化妆品的认知不亚于今天的美容教主。

她自己并没有用过化妆品，她的知识是向顾客学来的。碰到演员来买货，她就跟他们询问口红、眉笔之类的使用体验，不出几个月的功夫，她就了解了200多种化妆品的特性、功用和使用方法。有了本领，服务质量也就提高了，受到了顾客的欢迎。地安门百货商场的售货员们都公认她是“服务标兵”。

她认为：“群众要求生活越来越来，化妆品的花色品种越来越多，我还需要不断学习哩！”

没想到，一到60年代，口红等化妆品渐渐为“革命”所不容。1966年9月23日，中共中央批转国务院财贸办公室和国家经济委员会《关于财政贸易和手工业方面若干政策问题的报告》，其中规定：呢绒、绸缎、烟、酒以及劳动人民的舞台、银幕需用的化妆品，还要继续生产和销售。商品的品种不要轻易取消。口红这类

文史杂谈

## 唐太宗惩“谏”

姜炳炎

众所周知，唐太宗知人善任、虚怀纳谏。同时，太宗对阿谀谄媚者，轻则痛加斥责，重则贬斥罢官，同样传为千古佳话。

夏季的一天，唐太宗带领众大臣到御花园憩息纳凉。太宗站在一棵大树下。只见树干粗壮笔直，枝繁叶茂，树荫清凉，只觉心旷神怡，暑气顿消。他徘徊良久，不肯离去，不觉脱口赞道：“这是一棵多么好的大树啊！”话音刚落，跟随太宗身边的殿中监宇文士及察言观色，奉承说：“阔大的树冠，象征陛下功业业绩!大树的阴凉，就是陛下赐给百姓的恩惠和福泽!”唐太宗听后，脸色一沉，当即在众大臣面前严厉斥责他说：“魏征常劝我注意提防疏远那些善于阿谀之臣，我当时还不知是谁，心中只是怀疑你，今天你的表现，果然证实了我的猜测。”听了太宗的训斥，宇文士及心中惊恐，跪下叩头不止，此后再也不敢阿谀奉承了。

一次，太宗巡幸蒲州，蒲州刺史赵元楷大肆修饰官署和城楼，又准备几百头羊、几千条鱼，准备送给皇室贵戚，命百姓穿黄纱单衣，在路旁准备迎接阿拜皇帝。唐太宗知道后，马上召他来怒斥道：“我巡察经过的几个州，凡是需用的东西，都由官府的物质供应，你准备的羊、鱼、雕饰庭院屋宇，这是灭亡的隋朝坏风气，绝对不能再实行，你必须彻底改变旧习惯。”因赵元楷在隋朝任职时就善于溜须拍马，听了太宗的警告，赵元楷又惭愧又害怕，几日后竟暴病而亡。

贞观五年，随着社会经济的好转，唐太宗命令一嫔妃大臣，遵循简约原则，修缮洛阳官。该大臣以为讨好太宗，立功升迁的机会到了，于是精心构思，准备将各种景观布置得高低起伏，错落有致，计划将洛阳官雕饰装扮得华美无比，极尽铺张奢华之能事。太宗知道后，想到民生的不易，连忙招来嫔妃大臣，严词责备他浪费太甚，并下令立即停止修缮，下诏罢免该大臣的官职。原本还想讨好太宗，加官晋爵的窦某，可谓偷鸡不成蚀把米，没有升迁反倒丢了官。

博古斋

## 书斋书屋和书巢

阎泽川

南宋诗人杨万里，一生作诗两万多首。他的诗寄怀时政，反映民间疾苦，构思新奇，通俗明快，自成一家。当年力主抗金而遭贬的张浚，勉勵杨万里凡事须正心诚意。杨万里据此意将其书斋取名“诚斋”，文学史上的“诚斋体”也源于此。他撰写的133卷诗文集也曰《诚斋集》。

北宋史学家司马光，为了编撰《资治通鉴》这部洋洋巨著，他和他的助手们，历时19个年头，含辛茹苦，“遍阅旧史，旁采小说”，对历史事件和人物进行研究，首先写出草稿，然后又删繁就简，取精用宏，修成了一部共294卷、300多万字的鸿篇巨制《资治通鉴》。据说，这部书成书以后，底稿“堆积就有两大屋之多”。

南宋诗人陆游，创作的诗词极多，今尚存9000多首。他晚年虽然体弱多病，仍然“读书有味身忘老，力虽不逮开卷勤”。他在住宅绘制“书巢”二字。有人问他“书巢”作何妙解时，他答曰：老夫屋里，柜中装的是书，架上放的是书，桌上摆的是书，床上铺的是书，墙上左右将老夫围个水泄不通，皆不似巢也。经此一释，陆游的书巢更传为佳话了。

高级化妆品，不要在国内销售。(《中华人民共和国经济大事记》，中国社会科学出版社1984年10月第1版)

买不到口红，爱美的女性也有招。

凤仙花，又叫指甲花，小桃红。采几片凤仙花的花瓣，与明矾一起捣碎了，覆盖在嘴唇上，轻轻抿几下，唇色立马就变得鲜艳欲滴，但是要小别别人看出来了。

在学校里，遇到孩子们演出，老师会拿出一张红纸，用水沾湿了，让孩子们张开嘴，咬住，抿几秒钟，把嘴唇染红。

有研究表明，涂抹口红的的女性笑的时候更多。而且，看到红色，人的代谢速度会提高13.4%，还会引起人体内的一些生理变化，如使血压升高，呼吸变得急促，心跳加快，促进食欲等。有句俗话说叫秀色可餐，唤起人诗情联想的，一定有口红这个重要因素。

美国的一条著名的关于口红的广告语说：“口唇不化妆的女性，就像不会发光的电灯泡。”